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Wird man gefragt, wie spét ist es und antworte man “Es ist 5 nach 3, meine
Uhr geht aber 5 Minuten vor”, dann muss man damit rechnen, dass die Ant-
wort nicht wortlich interpretiert wird, sondern so dass es auf der Uhr 5 nach 3
ist, dass die Uhr 5 Minuten vor geht und dass es ergo tatsdchlich 3 Uhr ist. Die
nicht-wortliche Interpretation kommt durch die Bedeutungsexpansion des ersten
Konjunkts mit einem Modaloperator zustande. In diesem Vortrag zeige ich an-
hand von experimentell gewonnenen Daten, unter welchen Umstédnden derartige
Bedeutungsexpansionen vorgenommen werden. Ich zeige, wie diese Expansione-
nen kontrolliert vom Sprecher werden kénnen und diskutiere konkurrierende
Erklarungen, warum es iiberhaupt zu den Expansionen kommt.



